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МІЛЬ ЁН 
ПУН СО ВЫХ РУЖ,

або Ка го не здзі віш гэ тай квет кай
На ват са май глы бо кай зі мой, у са мыя моц ныя 
ма ра зы ў вёс цы Ба га ты ро ва, што пад Мінс-
кам, ёсць мес ца, дзе клі мат заў сё ды бліз кі да 
суб тра піч на га. І спра ва зу сім не ў на двор'і — 
ме на ві та тут су пра цоў ні кі аг ра кам бі на та 
«Жда но ві чы» вы рошч ва юць ру жы для ўсёй 
кра і ны. Ка рэс пан дэн ты «Чыр вон кі. Чыр во най 
зме ны» на ве да лі не звы чай ную вы твор часць і 
па зна ё мі лі ся з ма ла ды мі ра бот ні ца мі цяп ліч-
на га кам бі на та «Ба га ты ро ва».

У скла дзе комп лек су зна хо дзіц ца ад ра зу не каль-
кі цяп ліц: у боль шас ці вы рошч ва юць ага род ні ну, пе-
ра важ на агур кі і та ма ты. Пад квет кі тут ад ве дзе на 
толь кі ад но па мяш кан не, але пло шча яго ўраж вае: 
больш як два гек та ры. Па ло ву зай мае са мы па пу-
ляр ны сорт — чыр во ная ру жа Red Naomі, ас тат няе 
па дзе ле на па між яшчэ адзі нац цац цю сар та мі квет кі. 
Гэ та, на прык лад, Whіte Naomі бе ла га ко ле ру, Sweet 
Avalanche ру жо ва га, Peach Avalanche пер сі ка ва-
га — уся го больш за 150 ты сяч кус тоў.

Май стар бры га ды №5 Дзі я на ГРЫШ КІ НА 
ро дам з Мін ска, пас ля шко лы па сту пі ла ў ка ледж 
біз не су і пра ва, дзе атрым лі ва ла аду ка цыю эка на-
міс та. Упер шы ню ў аг ра кам бі нат прый шла яшчэ ў 
18 га доў — пра хо дзіць прак ты ку. Спа чат ку пра ца-
ва ла на ба зе, по тым зай ма ла ся ўлі кам пра дук цыі 
на ад ным са скла доў, а ў 2014-м пе рай шла ў на ва-
ство ра ны цяп ліч ны кам бі нат. Ра бо та за ме жа мі каль-
ца вой праб ле мы не ства ры ла — усіх су пра цоў ні каў 
пры во зяць сю ды і раз во зяць па да мах у аў то бу се.

— У мае аба вяз кі ўва хо дзіць на лі чэн не за ра-
бот най пла ты, та му я пе ра важ на са чу за аб' ёма мі 
пра цы, якую вы кон ва юць спе цы я ліс ты бры га ды, а 
так са ма кант ра люю яе якасць, — дзе ліц ца спе цыя-
ліст. — За ра бот ная пла та ва ўсіх здзель ная, та му 
яе па мер цал кам за ле жыць ад та го, як ча ла век 
пра ца ваў. На ліч ваю за ро бак так са ма я, так бы мо-
віць, май стар і бух гал тар у ад ной асо бе. Хоць не-
па срэд на з квет ка мі не пра цую, але пра тэх на ло гію 
вы рошч ван ня руж ве даю ці не ўсё.

(Заканчэнне на 5-й стар. «ЧЗ».)
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Дзі я на Грыш кі на кант ра люе ра бо ту ўсёй бры га ды цяп ліч на га кам бі на та.

Му зы ка ў філь мах і гуль нях — не ад' ем ны склад нік. Па га дзі це ся, 
без ме ло дый, пе сень кі но бы ло б вель мі сум на гля дзець, 
а без эпіч най му зы кі — блу каць бяс кон цы мі сцеж ка мі 
кам п'ю тар ных гуль няў. Сён няш ні наш су раз моў ца, кам па зі тар, 
аў тар му зыч на га пра ек та Dzіvіa Ар тур Мац ве ен ка дак лад на 
ве дае, як склас ці гу ка вы «парт рэт» ге роя гуль ні, які са ўндтрэк 
на пі саць для кі но ці рэ клам на га ро лі ка. І дзе ля па трэб ных 
ме ло дый ён не ба іц ца на ват пра вес ці ноч у ле се. Не ка то рыя 
сак рэ ты сва ёй не звы чай най пра фе сіі Ар тур рас кры вае 
ў гу тар цы з ка рэс пан дэн там «Чыр вон кі. Чыр во най зме ны».

— Пра фе сія кам па зі та ра ця пер до сыць рэд кая. Тым больш — ся род мо ла дзі. 
Ча му ты вы браў для ся бе та кі шлях?

— Усё па ча ло ся вы пад ко ва, ад ной чы прос та па чаў пі саць му зы ку. На ту раль на, я 
маю аду ка цыю: скон чыў му зыч ную шко лу па кла се клар не та і сак са фо на. Але пас ля яе 
за кан чэн ня я га ды тры не іграў на ін стру мен це, а по тым у пэў ны мо мант па чаў ства раць 
му зы ку. Са праў ды, на ша пра фе сія до сыць рэд кая, але, мож на ска заць, за па тра ба ва ная 
на між на род ным рын ку. Маг чы ма, пры чы на та кой не рас паў сю джа нас ці кам па зі тар скай 
спра вы ў тым, што ў Бе ла ру сі ня ма на ву чаль ных уста ноў, дзе да юць па трэб ную аду ка-
цыю. Я маю на ўва зе — на ву ча юць кам па зі та раў, якія пі шуць не ака дэ міч ную му зы ку 
для філь маў і гуль няў. Так, у нас ёсць ака дэ мія му зы кі, але там вы кла да юць зу сім ін шае. 
Мне ж трэ ба ве даць фі зі ку гу ку, умець ка рыс тац ца эк ва лай зе ра мі, кам прэ са ра мі. Гэ та 
ўсё да ец ца да лё ка не ад ра зу.

(Заканчэнне на 8-й стар. «ЧЗ».)
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«У ма ёй пра цы ка рыс ны «У ма ёй пра цы ка рыс ны 
на ват ма ла ток»на ват ма ла ток»

На стаў нік і ву чань: 
што ў ідэа ле?

Ча му гіс то рыя і лі та ра ту ра — 
не ліш нія прад ме ты ў шко ле

«Шко ла бу ду чы ні ва чы ма на ву чэн цаў» — дэ ба ты на гэ ту тэ му прай шлі ў На-
цы я наль ным ін сты ту це аду ка цыі з удзе лам адзі нац ца ці клас ні каў 43-й ста-
ліч най гім на зіі. У цэнт ры ўва гі ака за лі ся плю сы і мі ну сы су час най шко лы. 
Без пя ці хві лін вы пуск ні кі раз ва жа лі пра тое, які мі па він ны быць ідэа льны 
на стаў нік і ідэа льны ву чань, ці ёсць бу ду чы ня ў кніг на па пя ро вых нось бі тах 
і ў якую шко лу яны б ха це лі пры вес ці сваё дзі ця.
— Нам па да ло ся ці ка вым за пра сіць да дыс ку сіі ме на ві та юна коў і дзяў чат, 
якім за ста ло ся ўся го паў го да да са ма стой на га да рос ла га жыц ця, бо гэ та 
ўжо лю дзі з кры тыч ным мыс лен нем і сва ёй па зі цы яй, якую яны мо гуць 
ар гу мен та ваць і га то вы яе ад стой ваць, — рас тлу ма чыў вы клад чык Ін сты-
ту та жур на ліс ты кі БДУ кан ды дат фі ла ла гіч ных на вук да цэнт Ула дзі мір 
КАП ЦАЎ.

ІН СТРУ МЕНТ ДЛЯ ВЫ ХА ВАН НЯ
— Са мы вя лі кі мі нус на шай шко лы — гэ та яе ву чэб ная пра гра ма, якая вель мі 

па вяр хоў на за кра нае змест вя лі кай коль кас ці ву чэб ных дыс цып лін, пры чым тыя 
ве ды, што мы атрым лі ва ем на школь ных уро ках, маг чы ма, у бу ду чы ні нам уво гу ле 
не спат рэ бяц ца. 

(Заканчэнне на 2-й стар. «ЧЗ».)
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